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La méthodologie  
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Méthodologie 
 

 

 

 

 

 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 

fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 

enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 

réalisation et non pas une prédiction.  

 

Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 

 

 

 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Dimanche Ouest France  

Echantillon  Echantillon de 957 personnes, représentatif 

de la population française âgée de 18 ans et 

plus.  

 

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession du chef de famille) après 

stratification par région et catégorie 

d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 

domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 2 au 3 septembre 2010. 
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Les principaux enseignements
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 Invités à s’exprimer sur l’attitude du gouvernement au sujet de la réforme des retraites, 

les Français considèrent ses choix comme responsables et courageux, mais plutôt injustes 

et de moins en moins compréhensifs de leurs craintes. 
 

Plus des deux tiers (70%) des personnes interrogées ont le sentiment que l’action du 

gouvernement au sujet des retraites est responsable vis-à-vis des générations futures, soit 

12 points de plus qu’en juin dernier. Cette forte hausse peut être reliée à une prise de 

conscience de la nécessité de la réforme. Sur ce sujet, il est à noter que 81% des personnes 

âgées de 65 ans et plus estiment que le gouvernement prend ses responsabilités, contre 

« seulement » 60% de celles âgées de 18 à 24 ans, ces dernières étant moins attentives aux 

enjeux du débat. La catégorie socioprofessionnelle des interviewés est également source de 

clivage, les cadres supérieurs et professions libérales étant moins nombreux à partager cette 

opinion (63%). Enfin, les sympathisants de l’UMP, mais aussi du MoDem (82% dans les deux 

cas) soulignent plus nettement l’attitude responsable du gouvernement que les personnes 

proches de la gauche (65%). 
 

Une majorité de Français croit toujours en la volonté du gouvernement de maintenir le 

système actuel de répartition (57%), malgré un recul de quatre points en trois mois. Le 

clivage politique opère de nouveau, puisque moins de la moitié des sympathisants de gauche y 

croit encore (48%), ce jugement étant encore moins soutenu par les sympathisants du Front de 

gauche (41%). A l’inverse, plus des deux tiers des proches de la droite (68%) et 75% de ceux 

du MoDem jugent le gouvernement déterminé à maintenir ce système de répartition. 
 

Une courte majorité d’interviewés estime que les choix portés sont courageux (53%, +5 

points). Malgré la progression opérée depuis juin 2010, cette idée n’est toujours pas partagée 

par les jeunes (41% des personnes âgées de 18 à 24 ans contre 68% des personnes âgées de 65 

ans et plus), ni les ouvriers (37% contre 64% des retraités et 64% des professions libérales et 

cadres supérieurs), et par les salariés du public (40% contre 54% dans le privé).  
 

En revanche, dans la perspective de la journée de mobilisation syndicale du 7 septembre, 

moins d’un tiers des personnes interrogées (31%) estime que le gouvernement est ouvert 

au dialogue sur le sujet des retraites (+1 point). Les plus sceptiques à cet égard se recrutent 

parmi les ouvriers (20%), traditionnellement mobilisés par ce sujet, ainsi que les cadres 

supérieurs (18%) et les salariés, tant du secteur public (20%) que du secteur privé (25%). En 

terme de clivage politique, les proches de l’UMP reconnaissent largement l’ouverture au 

dialogue du gouvernement (65%), à l’inverse des sympathisants écologistes (19%) ou 

socialistes (16%). 
 

Seule une minorité des Français (38%) considère que le gouvernement est attentif aux 

questions liées à la pénibilité de certains métiers, soit un chiffre en léger recul par rapport 

à juin dernier (-2 points). Bien que la réforme apparaisse comme nécessaire, les Français 

semblent reprocher au gouvernement son manque d’ouverture et de considération sur les 

conditions de sa mise en œuvre. Parmi les interviewés, les ouvriers sont sans surprise assez peu 

nombreux (24%) à considérer que le gouvernement est attentif à la pénibilité, tout comme les 

salariés du public (26% contre 33% dans le privé) et les professions libérales et cadres 

supérieurs (26%).  
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Enfin, un tiers des Français (33%) juge que le gouvernement est juste dans ses choix au 

sujet de la réforme des retraites. A cet égard, les ouvriers (18%) ainsi que les sympathisants 

de gauche (16%) apparaissent comme les plus critiques, au contraire des retraités (42%) et des 

sympathisants de droite (57%), parmi lesquels les jugements exprimés s’avèrent toutefois très 

partagés. 

 

 Malgré ce sentiment d’injustice dominant, la question du recul de l’âge de départ légal à la 

retraite divise aujourd’hui davantage les Français qu’en juin dernier.  

 

Une majorité de Français (53%) juge toujours acceptable le report de cet âge légal à 62 

ans en 2018 pour les générations nées après 1956, soit cinq points de moins en trois mois. 

D’ailleurs, on assiste à une radicalisation des positions : 30% des personnes interrogées 

jugent aujourd’hui ce report « tout à fait inacceptable », soit 7 points de plus qu’en juin dernier. 

A l’inverse, la part de personnes jugeant cette disposition « tout à fait acceptable » chute de 7 

points à 21%.  

On observe  dans le détail que les personnes âgées de 35 à 49 ans (53% jugent le projet 

inacceptable) et celles âgées de 25 à 34 ans (52%), sont majoritairement opposés à ce projet de 

recul. A nouveau, les ouvriers (62%) jugent majoritairement inacceptable cette décision, comme 

les employés (64%), et à l’inverse des cadres supérieurs (35%). Sur le plan politique, les 

proches des Verts (53% d’approbation) comme les électeurs du Front National (47% contre 

85% pour l’UMP et 71% pour le MoDem) sont ceux dont les jugements sont les moins tranchés. 

 

 Dans ce contexte, sept Français sur dix trouvent justifié le mouvement de protestation du 7 

septembre prochain, et 34% trouvent même cette manifestation « tout à fait justifiée ».  

 

Ce chiffre est largement supérieur à celui enregistré pour la manifestation de mai 2008 sur le 

même sujet (43% à l’époque). Dans le détail, notons que 87% des personnes âgées de 18 à 24 

ans approuvent ce mouvement, contre 50% des personnes de 65 ans et plus, lesquelles ne sont 

pas directement concernés par la réforme. Parmi ceux qui jugent inacceptable le recul de l’âge 

légal de départ en retraite, 91% trouvent justifié la tenue de cette manifestation, tout comme 

85% des sympathisants de gauche. Le soutien à ce mouvement s’avère également sans surprise 

supérieur parmi les salariés du secteur public (82% contre 73%). 

 

 Au final, ces résultats montrent une ambivalence de l’opinion publique, voire une 

contradiction. Les Français jugent en effet que le gouvernement prend ses responsabilités 

et agit avec détermination et courage, mais pointent cependant le manque de dialogue et 

l’injustice du projet de réforme. A quelques jours de la présentation du projet à 

l’Assemblée nationale, les positions à l’égard du recul de l’âge légal de départ à la retraite 

se radicalisent et l’on assiste à un effritement sensible de l’acceptation de cette mesure 

phare de la réforme. 
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Les résultats de l’étude  
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Le jugement sur l’attitude du gouvernement sur le 

dossier des retraites 

 

 

 

 

 

Question : Au sujet de la réforme des retraites, diriez-vous que le gouvernement 

est... ? 
 

 

 

- Récapitulatif : Oui, plutôt - 
 

 

 

 

 

Rappel Ensemble 

des Français Juin 

2010
1
  

Ensemble des 

Français 

Septembre 2010 

 (%) (%) 

• Responsable vis-à-vis des générations à venir  ............................  58  70  

• Déterminé à maintenir le système de répartition français  ...........  61  57  

• Courageux dans ses choix  ...........................................................  48  53  

• Attentif aux questions liées à la pénibilité de certains métiers  ....  40  38  

• Juste dans ses choix  .....................................................................  33  33  

• Ouvert au dialogue  ......................................................................  30  31  

 

                                                           
1
 Sondage réalisé en ligne par l’Ifop pour Le Figaro auprès d’un échantillon de 1002 personnes, représentatif de la 

population française âgée de 18 ans et plus, du 18 au 22 juin 2010  
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Le jugement sur l’attitude du gouvernement sur le 

dossier des retraites 

 

 

 

 

Question : Au sujet de la réforme des retraites, diriez-vous que le gouvernement 

est... ? 
 

 

 

 

 

 

 

Oui, plutôt  Non, plutôt 

pas  

Nsp  TOTAL  

 (%) (%) (%) (%) 

• Responsable vis-à-vis des générations à venir  ..........  70  30  -  100  

• Déterminé à maintenir le système de répartition 

français  .......................................................................  57  42  1  100  

• Courageux dans ses choix  .........................................  53  47  -  100  

• Attentif aux questions liées à la pénibilité de certains 

métiers  ........................................................................  38  62  -  100  

• Juste dans ses choix  ...................................................  33  67  -  100  

• Ouvert au dialogue  ....................................................  31  69  -  100  
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.. .Le jugement sur l’attitude du gouvernement sur le dossier des retraites. 

.Responsable vis-à-vis des générations à venir. 

 

 

Oui, plutôt  Non, plutôt pas  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  
70  30  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ....................................................................................................................... 71  29  -  
   Femme  ....................................................................................................................... 70  30  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

   Moins de 35 ans  67  33  -  
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 60  40  -  
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 71  29  -  
35 ans et plus  72  28  -  
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 65  35  -  
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 71  29  -  
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 81  19  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

      Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................................... 72  28  -  
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 63  37  -  
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 68  32  -  
   Employé  ..................................................................................................................... 70  30  -  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 71  29  -  
   Retraité  ....................................................................................................................... 77  23  -  
   Autre inactif  ............................................................................................................... 61  39  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

      Salarié du secteur privé ............................................................................................... 71  29  -  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................. 67  33  -  
   Indépendant sans salarié / employeur (*)  .................................................................... 63  37  -  
REGION  

      Ile de France  ............................................................................................................... 66  33  1  
   Grand Ouest  ............................................................................................................... 76  24  -  
   Autre région  ............................................................................................................... 70  30  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales  ...................................................................................................... 73  27  -  
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 70  30  -  
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 67  33  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  65  35  -  
   LO / NPA  ................................................................................................................... 67  33  -  
   Front de Gauche  ......................................................................................................... 52  48  -  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 69  31  -  
   Europe Ecologie / Les Verts  ....................................................................................... 64  36  -  
Mouvement Démocrate - Modem  82  18  -  
Droite  77  23  -  
   UMP  ........................................................................................................................... 82  18  -  
   Front National  ............................................................................................................ 66  34  -  
Sans sympathie partisane  67  33  -  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)  

      Olivier Besancenot (*)  ................................................................................................ 60  40  -  
   Ségolène Royal  ........................................................................................................... 59  41  -  
   François Bayrou  ......................................................................................................... 70  30  -  
   Nicolas Sarkozy .......................................................................................................... 86  14  -  
   Jean-Marie Le Pen  ...................................................................................................... 76  24  -  
JUGEMENT SUR LE RECUL DE DEUX ANS DE L’AGE DE DEPART A LA RETRAITE  

      Acceptable  .................................................................................................................. 79  21  -  
   Inacceptable  ............................................................................................................... 61  39  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.Le jugement sur l’attitude du gouvernement sur le dossier des retraites. 

.Déterminé à maintenir le système de répartition français. 

 

 

Oui, plutôt  Non, plutôt pas  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  
57  42  1  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ....................................................................................................................... 60  40  -  
   Femme  ....................................................................................................................... 54  45  1  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

   Moins de 35 ans  49  50  1  
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 54  46  -  
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 46  53  1  
35 ans et plus  60  39  1  
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 54  46  -  
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 57  42  1  
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 69  29  2  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

      Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................................... 57  43  -  
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 49  50  1  
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 51  49  -  
   Employé  ..................................................................................................................... 51  48  1  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 53  46  1  
   Retraité  ....................................................................................................................... 66  33  1  
   Autre inactif  ............................................................................................................... 58  42  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

      Salarié du secteur privé ............................................................................................... 52  47  1  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................. 50  50  -  
   Indépendant sans salarié / employeur (*)  .................................................................... 50  50  -  
REGION  

      Ile de France  ............................................................................................................... 54  45  1  
   Grand Ouest  ............................................................................................................... 64  34  2  
   Autre région  ............................................................................................................... 56  43  1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales  ...................................................................................................... 55  42  3  
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 58  42  -  
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 53  47  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  48  51  1  
   LO / NPA  ................................................................................................................... 44  56  -  
   Front de Gauche  ......................................................................................................... 41  59  -  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 50  48  2  
   Europe Ecologie / Les Verts  ....................................................................................... 52  48  -  
Mouvement Démocrate - Modem  75  22  3  
Droite  68  31  1  
   UMP  ........................................................................................................................... 70  30  -  
   Front National  ............................................................................................................ 67  31  2  
Sans sympathie partisane  46  54  -  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)  

      Olivier Besancenot (*)  ................................................................................................ 30  70  -  
   Ségolène Royal  ........................................................................................................... 50  49  1  
   François Bayrou  ......................................................................................................... 61  38  1  
   Nicolas Sarkozy .......................................................................................................... 71  28  1  
   Jean-Marie Le Pen  ...................................................................................................... 70  28  2  
JUGEMENT SUR LE RECUL DE DEUX ANS DE L’AGE DE DEPART A LA RETRAITE  

      Acceptable  .................................................................................................................. 66  33  1  
   Inacceptable  ............................................................................................................... 47  53  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.Le jugement sur l’attitude du gouvernement sur le dossier des retraites. 

.Courageux dans ses choix. 

 

 

Oui, plutôt  Non, plutôt pas  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  
53  47  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ....................................................................................................................... 54  46  -  
   Femme  ....................................................................................................................... 52  48  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

   Moins de 35 ans  47  53  -  
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 41  59  -  
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 51  49  -  
35 ans et plus  56  44  -  
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 49  51  -  
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 51  49  -  
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 68  32  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

      Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................................... 59  41  -  
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 64  36  -  
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 53  47  -  
   Employé  ..................................................................................................................... 45  55  -  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 37  63  -  
   Retraité  ....................................................................................................................... 64  36  -  
   Autre inactif  ............................................................................................................... 46  54  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

      Salarié du secteur privé ............................................................................................... 54  46  -  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................. 40  60  -  
   Indépendant sans salarié / employeur (*)  .................................................................... 59  41  -  
REGION  

      Ile de France  ............................................................................................................... 60  40  -  
   Grand Ouest  ............................................................................................................... 45  55  -  
   Autre région  ............................................................................................................... 53  47  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales  ...................................................................................................... 56  44  -  
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 50  50  -  
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 61  39  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  41  59  -  
   LO / NPA  ................................................................................................................... 34  66  -  
   Front de Gauche  ......................................................................................................... 30  70  -  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 41  59  -  
   Europe Ecologie / Les Verts  ....................................................................................... 49  51  -  
Mouvement Démocrate - Modem  71  29  -  
Droite  69  31  -  
   UMP  ........................................................................................................................... 82  18  -  
   Front National  ............................................................................................................ 44  56  -  
Sans sympathie partisane  53  47  -  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)  

      Olivier Besancenot (*)  ................................................................................................ 39  61  -  
   Ségolène Royal  ........................................................................................................... 37  63  -  
   François Bayrou  ......................................................................................................... 62  38  -  
   Nicolas Sarkozy .......................................................................................................... 82  18  -  
   Jean-Marie Le Pen  ...................................................................................................... 45  55  -  
JUGEMENT SUR LE RECUL DE DEUX ANS DE L’AGE DE DEPART A LA RETRAITE  

      Acceptable  .................................................................................................................. 73  27  -  
   Inacceptable  ............................................................................................................... 30  70  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.Le jugement sur l’attitude du gouvernement sur le dossier des retraites. 

.Attentif aux questions liées à la pénibilité de certains métiers. 

 

 

Oui, plutôt  Non, plutôt pas  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  
38  62  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ....................................................................................................................... 40  60  -  
   Femme  ....................................................................................................................... 37  63  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

   Moins de 35 ans  33  67  -  
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 36  64  -  
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 31  68  1  
35 ans et plus  40  60  -  
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 31  69  -  
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 34  66  -  
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 59  41  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

      Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................................... 42  58  -  
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 26  72  2  
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 34  66  -  
   Employé  ..................................................................................................................... 31  69  -  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 24  76  -  
   Retraité  ....................................................................................................................... 53  47  -  
   Autre inactif  ............................................................................................................... 37  63  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

      Salarié du secteur privé ............................................................................................... 33  66  1  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................. 26  74  -  
   Indépendant sans salarié / employeur (*)  .................................................................... 39  61  -  
REGION  

      Ile de France  ............................................................................................................... 41  58  1  
   Grand Ouest  ............................................................................................................... 35  65  -  
   Autre région  ............................................................................................................... 38  62  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales  ...................................................................................................... 41  59  -  
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 37  63  -  
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 41  58  1  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  24  76  -  
   LO / NPA  ................................................................................................................... 27  73  -  
   Front de Gauche  ......................................................................................................... 22  78  -  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 20  80  -  
   Europe Ecologie / Les Verts  ....................................................................................... 28  71  1  
Mouvement Démocrate - Modem  52  48  -  
Droite  60  40  -  
   UMP  ........................................................................................................................... 70  30  -  
   Front National  ............................................................................................................ 40  60  -  
Sans sympathie partisane  32  68  -  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)  

      Olivier Besancenot (*)  ................................................................................................ 23  77  -  
   Ségolène Royal  ........................................................................................................... 23  77  -  
   François Bayrou  ......................................................................................................... 37  63  -  
   Nicolas Sarkozy .......................................................................................................... 66  33  1  
   Jean-Marie Le Pen  ...................................................................................................... 42  58  -  
JUGEMENT SUR LE RECUL DE DEUX ANS DE L’AGE DE DEPART A LA RETRAITE  

      Acceptable  .................................................................................................................. 53  47  -  
   Inacceptable  ............................................................................................................... 22  78  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.Le jugement sur l’attitude du gouvernement sur le dossier des retraites. 

.Juste dans ses choix. 

 

 

Oui, plutôt  Non, plutôt pas  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  
33  67  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ....................................................................................................................... 37  62  1  
   Femme  ....................................................................................................................... 29  71  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

   Moins de 35 ans  28  72  -  
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 25  75  -  
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 30  70  -  
35 ans et plus  34  65  1  
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 30  70  -  
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 25  74  1  
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 51  48  1  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

      Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................................... 49  44  7  
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 31  69  -  
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 33  67  -  
   Employé  ..................................................................................................................... 24  76  -  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 18  82  -  
   Retraité  ....................................................................................................................... 42  57  1  
   Autre inactif  ............................................................................................................... 31  69  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

      Salarié du secteur privé ............................................................................................... 27  72  1  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................. 26  74  -  
   Indépendant sans salarié / employeur (*)  .................................................................... 43  57  -  
REGION  

      Ile de France  ............................................................................................................... 38  62  -  
   Grand Ouest  ............................................................................................................... 21  77  2  
   Autre région  ............................................................................................................... 33  67  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales  ...................................................................................................... 32  67  1  
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 32  68  -  
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 39  61  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  16  84  -  
   LO / NPA  ................................................................................................................... 12  88  -  
   Front de Gauche  ......................................................................................................... 10  90  -  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 14  86  -  
   Europe Ecologie / Les Verts  ....................................................................................... 21  79  -  
Mouvement Démocrate - Modem  53  46  1  
Droite  57  43  -  
   UMP  ........................................................................................................................... 68  32  -  
   Front National  ............................................................................................................ 37  63  -  
Sans sympathie partisane  33  65  2  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)  

      Olivier Besancenot (*)  ................................................................................................ 17  83  -  
   Ségolène Royal  ........................................................................................................... 11  89  -  
   François Bayrou  ......................................................................................................... 42  57  1  
   Nicolas Sarkozy .......................................................................................................... 65  34  1  
   Jean-Marie Le Pen  ...................................................................................................... 34  66  -  
JUGEMENT SUR LE RECUL DE DEUX ANS DE L’AGE DE DEPART A LA RETRAITE  

      Acceptable  .................................................................................................................. 52  47  1  
   Inacceptable  ............................................................................................................... 11  89  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.Le jugement sur l’attitude du gouvernement sur le dossier des retraites. 

.Ouvert au dialogue. 

 

 

Oui, plutôt  Non, plutôt pas  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  
31  69  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Homme  ....................................................................................................................... 32  68  -  
   Femme  ....................................................................................................................... 31  69  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

   Moins de 35 ans  24  76  -  
   18 à 24 ans .................................................................................................................. 26  74  -  
   25 à 34 ans .................................................................................................................. 22  78  -  
35 ans et plus  35  65  -  
   35 à 49 ans .................................................................................................................. 26  74  -  
   50 à 64 ans .................................................................................................................. 30  70  -  
   65 ans et plus  .............................................................................................................. 50  50  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

      Artisan ou commerçant (*)  ......................................................................................... 44  56  -  
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................................................................ 18  82  -  
   Profession intermédiaire  ............................................................................................. 25  75  -  
   Employé  ..................................................................................................................... 27  73  -  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 20  80  -  
   Retraité  ....................................................................................................................... 44  56  -  
   Autre inactif  ............................................................................................................... 32  67  1  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

      Salarié du secteur privé ............................................................................................... 25  75  -  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................. 20  80  -  
   Indépendant sans salarié / employeur (*)  .................................................................... 38  62  -  
REGION  

      Ile de France  ............................................................................................................... 32  67  1  
   Grand Ouest  ............................................................................................................... 32  68  -  
   Autre région  ............................................................................................................... 31  69  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

      Communes rurales  ...................................................................................................... 35  65  -  
   Communes urbaines de province  ................................................................................ 30  70  -  
   Agglomération parisienne  ........................................................................................... 32  68  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

   Gauche  18  82  -  
   LO / NPA  ................................................................................................................... 24  76  -  
   Front de Gauche  ......................................................................................................... 9  91  -  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 16  84  -  
   Europe Ecologie / Les Verts  ....................................................................................... 19  81  -  
Mouvement Démocrate - Modem  31  69  -  
Droite  55  45  -  
   UMP  ........................................................................................................................... 65  35  -  
   Front National  ............................................................................................................ 36  64  -  
Sans sympathie partisane  30  70  -  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)  

      Olivier Besancenot (*)  ................................................................................................ 3  97  -  
   Ségolène Royal  ........................................................................................................... 14  86  -  
   François Bayrou  ......................................................................................................... 35  65  -  
   Nicolas Sarkozy .......................................................................................................... 63  37  -  
   Jean-Marie Le Pen  ...................................................................................................... 35  65  -  
JUGEMENT SUR LE RECUL DE DEUX ANS DE L’AGE DE DEPART A LA RETRAITE  

      Acceptable  .................................................................................................................. 47  53  -  
   Inacceptable  ............................................................................................................... 14  86  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le niveau d’acceptation du recul de deux ans de l’âge 

légal de départ à la retraite 

 

 

 

 

 

Question : Vous savez que le gouvernement a annoncé le report progressif de 

l’âge légal de la retraite à 62 ans en 2018 pour les générations nées 

après 1956. Est-ce que ce recul de deux ans de l’âge de départ légal 

vous semble être quelque chose de ... ? 
 

 

 

 

 

 

 

 

Rappel Ensemble 

des Français Juin 

2010  

Ensemble des 

Français 

Septembre 2010 

 (%) (%) 

TOTAL Acceptable  ..........................................................  58  53  

• Tout à fait acceptable  .....................................................  28  21  

• Assez acceptable .............................................................  30  32  

TOTAL Inacceptable  .......................................................  42  47  

• Assez inacceptable  .........................................................  19  17  

• Tout à fait inacceptable  ..................................................  23  30  

- Ne se prononcent pas .....................................................  - -  

 TOTAL ............................................................................  100  100  
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Le niveau d’acceptation du recul de deux ans de l’âge légal de départ à la 

retraite. 

 

 

TOTAL  

Acceptable  

Tout à fait  

acceptable  

Assez  

acceptable  

TOTAL  

Inacceptable  

Assez  

inacceptable  

Tout à fait  

inacceptable  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  53  21  32  47  17  30  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

         Homme  ........................................................................ 54  22  32  46  15  31  
   Femme  ........................................................................ 52  20  32  48  19  29  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

      Moins de 35 ans  50  13  37  50  20  30  
   18 à 24 ans ................................................................... 53  13  40  47  18  29  
   25 à 34 ans ................................................................... 48  13  35  52  21  31  
35 ans et plus  54  24  30  46  16  30  
   35 à 49 ans ................................................................... 47  16  31  53  19  34  
   50 à 64 ans ................................................................... 48  18  30  52  17  35  
   65 ans et plus  ............................................................... 70  42  28  30  10  20  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

         Artisan ou commerçant (*) ........................................... 68  27  41  32  10  22  
   Profession libérale, cadre supérieur  ............................. 65  22  43  35  16  19  
   Profession intermédiaire  .............................................. 50  15  35  50  20  30  
   Employé  ...................................................................... 36  10  26  64  25  39  
   Ouvrier  ........................................................................ 38  8  30  62  11  51  
   Retraité  ........................................................................ 67  37  30  33  11  22  
   Autre inactif  ................................................................ 49  14  35  51  21  30  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

         Salarié du secteur privé ................................................ 53  17  36  47  15  32  
   Salarié du secteur public  .............................................. 34  8  26  66  24  42  
   Indépendant sans salarié / employeur (*) ...................... 58  21  37  42  21  21  
REGION  

         Ile de France  ................................................................ 62  32  30  38  17  21  
   Grand Ouest  ................................................................ 54  20  34  46  18  28  
   Autre région  ................................................................ 51  19  32  49  16  33  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

         Communes rurales  ....................................................... 53  19  34  47  19  28  
   Communes urbaines de province  ................................. 50  19  31  50  16  34  
   Agglomération parisienne  ............................................ 62  32  30  38  18  20  
PROXIMITE POLITIQUE  

      Gauche  39  9  30  61  22  39  
   LO / NPA  .................................................................... 29  6  23  71  16  55  
   Front de Gauche  .......................................................... 25  -  25  75  15  60  
   Parti Socialiste  ............................................................. 34  7  27  66  25  41  
   Europe Ecologie / Les Verts  ........................................ 53  15  38  47  24  23  
Mouvement Démocrate - Modem  71  24  47  29  17  12  
Droite  73  42  31  27  8  19  
   UMP  ............................................................................ 85  55  30  15  8  7  
   Front National  ............................................................. 47  14  33  53  10  43  
Sans sympathie partisane  56  18  38  44  15  29  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)  

         Olivier Besancenot (*) .................................................. 32  6  26  68  22  46  
   Ségolène Royal  ............................................................ 33  7  26  67  29  38  
   François Bayrou  .......................................................... 69  33  36  31  13  18  
   Nicolas Sarkozy ........................................................... 84  49  35  16  7  9  
   Jean-Marie Le Pen  ....................................................... 41  9  32  59  14  45  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le soutien au mouvement de protestation  

du 7 septembre 

 

 

 

 

Question : Pour protester contre le projet de réforme des retraites, les syndicats 

en ont appelé à une manifestation le mardi 7 septembre. 

Personnellement, trouvez-vous ce mouvement ... ? 
 

 

 

 

 Ensemble des 

Français 

Septembre 2010 

 (%) 

TOTAL Justifié  .................................................................................   70  

• Tout à fait justifié  ............................................................................  34  

• Plutôt justifié  ...................................................................................  36  

TOTAL Pas justifié  ...........................................................................   30  

• Plutôt pas justifié  ............................................................................  15  

• Pas du tout justifié  ..........................................................................  15  

 - Ne se prononcent pas .....................................................................  -  

 TOTAL ............................................................................................  100 
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Le soutien au mouvement de protestation  

du 7 septembre 
 

 

Question : Pour protester contre le projet de réforme des retraites, les syndicats 

en ont appelé à une manifestation le mardi 7 septembre. 

Personnellement, trouvez-vous ce mouvement ... ? 
 

 

 Rappel 

Mobilisation du 29 
janvier 20091 

Rappel Mobilisation 

du 19 mars 20092 

Rappel Mobilisation 

des éleveurs laitiers 
Juin  20093 

Mobilisation des 

éleveurs laitiers 
Septembre 2009 

Ensemble des Français 

Mobilisation du 7 

septembre contre la 

réforme des retraites 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Justifié ..................................................................................   75 78  85  92  70  

• Tout à fait justifié  ............................................................................  34 31  44  57  34  

• Plutôt justifié  ...................................................................................  41 47  41  35  36  

TOTAL Pas justifié  ...........................................................................   25 22  15  8  30  

• Plutôt pas justifié  .............................................................................  12 12  11  4  15  

• Pas du tout justifié  ...........................................................................  13 10  4  4  15  

 - Ne se prononcent pas .....................................................................  - -  - -  -  

 TOTAL ............................................................................................  100 100 100 100 100 
 

 
 

 
Rappel 

Médecins 

Novembre 
19964 

Rappel 

Enseignants 

Mai 20035 

Rappel 

Intermittents 

du spectacle 
Juillet 20036 

Rappel 

Régimes 

spéciaux 
Octobre 

20077 

Rappel 

Régimes 

spéciaux 
Novembre 

20078 

Rappel 

Réforme des 

retraites 
Mai 20089 

Rappel 

Conflit des 

marins 
pêcheurs 

Juin 200810 

Rappel 

Grève des 

enseignants 
Octobre 

200811 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Justifié  ..................................................................................   65 55 64 38 37 43 71 69 

• Tout à fait justifié  ............................................................................  28 30 28 10 15 22 34 27 

• Plutôt justifié  ...................................................................................  37 25 36 28 22 21 37 42 

TOTAL Pas justifié  ............................................................................   33 43 34 61 62 57 29 31 

• Plutôt pas justifié  .............................................................................  17 12 15 22 19 23 17 15 

• Pas du tout justifié  ...........................................................................  16 31 19 39 43 34 12 16 

 - Ne se prononcent pas......................................................................  2 2 2 1 1 - - - 

 TOTAL .............................................................................................  100 100 100 100 100 100 100 100 

                                                           
1
 Enquête pour Sud Ouest réalisée les 22 et 23 janvier 2009 auprès d’un échantillon de 956 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

2
 Enquête pour Paris Match réalisée les 12 et 13 mars 2009 auprès d’un échantillon de 965 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus 

3
 Enquête pourLe Monde réalisée  du 16 au 18 juin 2009 auprès d’un échantillon de 1003 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus 

4
  Enquête pour le Quotidien du Médecin réalisée les 7 et 8 novembre 1996 auprès d’un échantillon de 950 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

5
  Enquête pour Dimanche Ouest France réalisée du 22 au 23 mai 2003 auprès d’un échantillon de 967 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

6
  Enquête pour Dimanche Ouest France réalisée le 3 juillet 2003 auprès d’un échantillon de 1009 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

7
  Enquête pour Metro réalisée les 11 et 12 octobre 2007 auprès d’un échantillon de 954 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

8
  Enquête pour Metro réalisée les 8 et 9 novembre 2007 auprès d’un échantillon de 958 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

9
  Enquête pour le JDD.fr réalisée du 16 au 18 mai 2008 auprès d’un échantillon de 1000 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

10
  Enquête pour le Marin et Ouest France réalisée du 2 au 3 juin 2008 auprès d’un échantillon de 1011 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

11
  Enquête pour Dimanche Ouest France réalisée les 9 et 10 octobre 2008 auprès d’un échantillon de 957 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
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Le soutien au mouvement de protestation du 7 septembre. 

 

 

TOTAL  

Justifié  

Tout à fait  

justifié  

Plutôt  

justifié  

TOTAL 

Pas  

justifié  

Plutôt pas  

justifié  

Pas du tout  

justifié  

Nsp  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  
70  34  36  30  15  15  -  

SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  

          Homme  ................................................................  69  33  36  31  16  15  -  
   Femme  ................................................................  72  36  36  28  13  15  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  

       Moins de 35 ans  79  33  46  21  12  9  -  
   18 à 24 ans ...........................................................  87  33  54  12  8  4  1  
   25 à 34 ans ...........................................................  74  33  41  26  14  12  -  
35 ans et plus  66  35  31  34  16  18  -  
   35 à 49 ans ...........................................................  74  35  39  26  14  12  -  
   50 à 64 ans ...........................................................  74  43  31  26  13  13  -  
   65 ans et plus  .......................................................  50  27  23  50  21  29  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  

          Artisan ou commerçant (*)  ..................................  62  30  32  38  23  15  -  
   Profession libérale, cadre supérieur  .....................  72  31  41  28  21  7  -  
   Profession intermédiaire  ......................................  72  34  38  28  16  12  -  
   Employé  ..............................................................  82  41  41  18  10  8  -  
   Ouvrier  ................................................................  79  42  37  21  10  11  -  
   Retraité  ................................................................  55  31  24  45  19  26  -  
   Autre inactif  ........................................................  79  33  46  20  8  12  1  
STATUT DE L’INTERVIEWE  

          Salarié du secteur privé ........................................  73  34  39  27  14  13  -  
   Salarié du secteur public  ......................................  82  44  38  18  12  6  -  
   Indépendant sans salarié / employeur (*)  .............  71  24  47  29  16  13  -  
REGION  

          Ile de France  ........................................................  67  29  38  33  16  17  -  
   Grand Ouest  ........................................................  68  34  34  32  14  18  -  
   Autre région  ........................................................  72  36  36  28  14  14  -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  

          Communes rurales  ...............................................  69  33  36  31  17  14  -  
   Communes urbaines de province  .........................  71  36  35  29  13  16  -  
   Agglomération parisienne  ....................................  67  29  38  33  17  16  -  
PROXIMITE POLITIQUE  

       Gauche  85  47  38  15  8  7  -  
   LO / NPA  ............................................................  85  53  32  15  8  7  -  
   Front de Gauche  ..................................................  86  59  27  14  7  7  -  
   Parti Socialiste  .....................................................  92  50  42  8  4  4  -  
   Europe Ecologie / Les Verts  ................................  79  38  41  20  12  8  1  
Mouvement Démocrate - Modem  63  23  40  37  21  16  -  
Droite  47  16  31  53  24  29  -  
   UMP  ....................................................................  34  7  27  66  31  35  -  
   Front National  .....................................................  70  31  39  30  11  19  -  
Sans sympathie partisane  65  32  33  35  17  18  -  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)  

          Olivier Besancenot (*)  .........................................  90  60  30  10  10  -  -  
   Ségolène Royal  ....................................................  91  57  34  9  5  4  -  
   François Bayrou  ..................................................  61  28  33  38  23  15  1  
   Nicolas Sarkozy ...................................................  37  11  26  63  30  33  -  
   Jean-Marie Le Pen  ...............................................  65  33  32  35  15  20  -  
JUGEMENT SUR LE RECUL DE DEUX ANS DE 

L’AGE DE DEPART A LA RETRAITE         
   Acceptable  ...........................................................  52  14  38  48  23  25  -  
   Inacceptable  ........................................................  91  57  34  9  5  4  -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 

 


